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平成２１年度 第２回熊毛地区地域審議会 会議録 

 

日 時  平成２１年９月３０日（水） ９：５５～１１：１０ 

場 所  熊毛公民館 ２階視聴覚室 

出席者 ・委員１４名（欠席１名） 

丸山 和之(会長)、久野 利夫(副会長)、前田 芳子、藤井 里美、竹本 新、 

中村美代子、小松 峯子、西村 照子、上田 辰巳、上田 悟、末廣 勝、樫山 隆、

河内 卓彦、岡田 貞克 

    ・事務局(市職員５名) 

熊毛総合支所長 青木龍一、次長 中村壽男 

熊毛総合支所地域政策課主幹 國廣賢次、係長 中村悟、主査 鵜飼香澄 

 

資 料  ・周南市まちづくり総合計画(後期基本計画)策定スケジュール 

     ・周南市まちづくり総合計画 後期基本計画(素案)について(答申) 

     ・平成２１年度第１回熊毛地区地域審議会会議録 

      

会 議 議 事 録 

 

１ 開 会 

 

２ 市民憲章唱和 

 

３ あいさつ 

（１）熊毛総合支所長あいさつ 

●総合支所長 皆さん、おはようございます。平成２１年度第２回目の熊毛地区地域審議会の

開会にあたりまして、ひとことごあいさつを申し上げます。第３期の委員の皆さ

ま方におかれましては、本日をもって任期を満了されるということで、最後の審

議会になろうかと思います。２年間の長きに渡り、熊毛地域の振興やまちづくり

のために、さまざまな角度からご提言をいただきまして誠にありがとうございま

す。この地域審議会も、皆さま方のお力により、熊毛地区が着実に振興･発展して

きているところだと思っています。ご承知のとおり、合併後７年目を迎え、また、

島津市政３年目を迎えています。こうした中、皆さま方にご提言をいただきまし

た最も大きな事業の一つ、(仮称)コアプラザ熊毛もいよいよ今年度には完成をす

る予定になっています。(仮称)コアプラザ熊毛を含み、さまざまな市民活動やま

ちづくりに今後ともぜひご提言、ご指導いただきたいと思っています。これまで
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にご提言いただいた全てが実現したわけではございませんので、今後ともご指導

をよろしくお願いします。長い間、大変お世話になりました。お礼申し上げます。 

（２）会長あいさつ 

●会長    皆さん、おはようございます。足元の悪い中、ご出席いただきありがとうござ

います。第３期地域審議会も本日をもって任期が満了することとなりました。こ

れまで、行政と市民が一体となったまちづくりを進める中、皆さまから貴重なご

提言やご意見をいただきましたが、これらが後期基本計画にどう反映され、どう

役立つかというのをしっかり見守っていかなければならないと思います。任期は

これで終わりますが、明日からも、まちづくりのために皆さんの貴重な体験を活

かし、お互いにがんばっていきたいと思っておりますのでこれからもよろしくお

願いします。ほんとにありがとうございました。 

 

４ 議事（要約） 

（１）周南市まちづくり総合計画 後期基本計画の策定状況について 

●会長    それでは、本日の議事に入りたいと思います。最初に周南市まちづくり総合計

画後期基本計画の策定状況について事務局の方から報告いただきたいと思います。

よろしくお願いします。 

●事務局   ≪周南市まちづくり総合計画(後期基本計画)策定スケジュールで概要を説明≫ 

●会長    今の概要の説明でご質問や確認事項がありましたらお伺いします。 

       続きまして、私の方から簡単に、今日お配りしている「周南市まちづくり総合

計画後期基本計画（素案）について（答申）」を簡単にご説明します。 

       ≪周南市まちづくり総合計画後期基本計画（素案）について（答申）の概要を

説明≫ 

       今後、周南市まちづくり総合計画後期基本計画について、パブリックコメント

が行なわれます。これに対し、皆さんからもしっかり意見を出してもらい、熊毛

地区のまちづくりに役立ててもらいたいと思っています。そして、その結果がど

うなるかというのを確認するのが、私たち市民の大事な役割だと思います。地域

の現状をわかっているのは地域の皆さんですので、しっかり声を出していただき、

市民と行政との協働のまちづくりを進める上で、お互いが理解しあい、がんばっ

ていきたいと思います。周南市まちづくり総合計画審議会からの答申について概

要を簡単にご説明しましたが、ご意見はありませんか。 

       この答申について、事務局からは何かありますか。 

●事務局   会長が説明されたように、１０月からパブリックコメントが実施されますので、

ぜひご意見をお寄せいただきたいと思います。 

 

（２）今期の反省と次期地域審議会への引継ぎ事項について 
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●会長    それでは、次の議事に移りますので、事務局、説明をお願いします。 

●事務局   会長と総合支所長の冒頭のあいさつにもありましたように、本日を持ちまして、

第３期地域審議会委員の皆さまは任期満了です。来期も引き続き就任される方も

いらっしゃいますが、第３期としては、本日を持ちまして任期満了という形にな

ります。ほんとにお世話になりました。そこで、これまでの反省や皆さんの思い、

そして次期地域審議会に伝えておきたいことがございましたら、ご発言をお願い

します。皆さんのご意見は、事務局から次期地域審議会に報告したいと思います。 

●委員    とても難しい課題が多く、あまりわからないうちに２年間が過ぎたというのが

率直な意見です。ただ、現在（仮称）コアプラザ熊毛の改築工事が進み、図書館

建設の工事も進んでいるのを見て、少しはお役に立てたのかな、と思っています。 

●委員    今日の新聞にも市の税収入について取り上げられていました。お金があればだ

いたいのことができると思うのですが、やはり行政と市民が助け合いながら、で

きるだけ無駄なお金を使わないように、知恵を出して考えていく必要があると思

います。 

●委員    合併して６年が過ぎますが、未だに周南市をご存じない方が多いようです。周

南市まちづくり総合計画などにも、知名度を上げる考えを示し、人が集まる地域

になるよう、全力を挙げてもらいたいというのが私の２年間を通じての感想です。 

●委員    ２年間、ありがとうございました。おかげさまで、市政に対する認識が深まっ

た気がします。今後、気になるのは道の駅整備事業のことです。時世も変りいろ

いろ厳しい状況ですが、周南市東部道の駅実証店舗運営委員をしており、地区の

活性化につながるものを残し、いい方向性を見出せるよう、皆さんにもご協力い

ただきたいと思いますし、私も努力していきたいと思います。 

●委員    私は２期４年間勤めさせていただきまして、主にコアプラザ建設事業に向けて

委員の方々といろいろなところに視察に行ったり、何度も部会で集まって話し合

いをしたことが思い出されます。（仮称）コアプラザ熊毛の工事が進み、うれしい

のですが、完成後、この施設をどのように利用していくのか、ということが大事

になると思います。私達もいろんな方面で有意義に利用させていただきたいと思

っています。ほんとにいろいろお世話になりました。 

●委員    地域審議会に関わる前は、地域のまちづくりについてあまり考えたことがあり

ませんでしたが、この２年間で少し考えるようになってきたと感じます。また、

市民参画という言葉は、非常にきれいで、誰でもすぐに取り組むことができるよ

うな気がしますが、振り返ってみると、なかなか行動に移せなかったというのが

実感としてあります。あまり大きな戦力にならなかったかもしれませんが、これ

からも市民参画の意識を持ち、地域の活動にも活かしていきたいと思っています。

大変お世話になりました。 

●委員    ２年間、お世話になりました。今後、熊毛地域の皆さんが気にかかることは道

の駅の建設についてだと思います。実現をめざすためには、やはり地域の特産品

や農産物などを充実させることが大切だと思います。後期基本計画の中にもあが

っていたと思いますが、道の駅整備事業の取り組みにあわせ、耕作放棄地の有効
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活用も考えていただき、次期地域審議会において検討していただきたいと思いま

す。お世話になりました。 

●委員    私は主に、小・中学校の校舎の耐震問題について勉強し、意見を申し上げまし

た。教育問題というのは不登校やいじめなど、奥が深く難しい点もありますので、

これからももっと勉強をしていけたらいいなと思います。今までどうもありがと

うございました。 

●委員    合併以前から現在まで、総合計画にある熊毛地区の構想がどのようなものかを

頭の中で描きながら、２年間、地域審議会委員として取り組んできました。しか

し、最近の検討課題は、コアプラザ事業などの個別的な内容が多く、熊毛地区を

どのような地域にしていくのか、というような全体像の検討が薄れてきている気

がしています。道路事業などの工事が進んでいるとか、未着手なのはなぜか、と

いうような内容ばかりに着眼してしまうと、総合計画全体の視点がずれてしまう

気がします。その辺りも考えながら、今後、地域審議会を進めていったらいいの

ではないかと思います。 

●委員    私も、２期４年間、委員を勤めてきました。これまでで印象深かったのは、地

域審議会でいろいろな施設を見学し、検討したことを踏まえて、図書館建設をは

じめとする(仮称)コアプラザ熊毛の整備が実現し、事業が進んでいることです。

これらの施設が、年齢層に関係なく、集まりやすい場所になってもらいたい、と

いうのが私たち委員の願いです。また、今年は東善寺やすらぎの里周辺でさくら

まつりが行われましたが、周南市全体の中では、熊毛地区のイベントがとても少

なく感じます。今後、(仮称)コアプラザ熊毛を中心として、みんなが集まれるこ

とを考えていきたいと思います。 

●委員    私は、市長に対して意見を述べることができるということで、地域審議会委員

に応募しました。今回の周南市まちづくり総合計画策定スケジュールを見ると、

新市建設計画の進捗状況について、この地域審議会では意見を出し合い、検証し

てきましたが、まちづくり総合計画審議会ではこのような検証がなされず、新た

なものを作成されているように感じます。そういったことも再度確認したいとい

う思いもあり、次期地域審議会でもがんばっていきたいと思います。 

●委員    委員として良かったと思う点は、熊毛地域の土地区画整理事業が無事終わった

ことと、コアプラザ建設事業の見通しがついたことです。今後も一生懸命に取り

組まなければならないことは、農業振興で、イノシシやサルなどの有害鳥獣の被

害対策です。私たちの地域では市から檻を準備してもらい、イノシシの駆除に取

り組み、成果をあげています。市民と行政が協働でがんばっていけば、具体的な

成果があると思います。今後の問題としては、水道基盤整備事業がなぜ早く進ま

ないのか、そのネックはどこにあるのか、ということと、藤ヶ台団地から国道２

号線へ接続する道路改良だと思います。 

●副会長   これまで、いろんな方が意見を出されてきましたが、細かい事案について、市

からのフィードバックが無いように感じました。市民参画というのは、市民が意

見を出せば、行政からすぐに反応が跳ね返ってくるものだと思います。やはり、
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意見を出したことについては、できるだけ早く返事をいただき、市民と行政の意

思の疎通ができるようにしていただきたいと思います。それと、これまで周南市

のまちづくり総合計画について皆さんと意見を出し合ってきましたが、私は、熊

毛地域のまちづくりの基本計画もあったらいいと思います。また、この地域審議

会で出たいろんな意見を、多くの方に聞いていただきたいという思いもあります

ので、ご都合がつけば市議会議員の方々にもできるだけ傍聴していただきたいと

思います。 

       ２期４年間を通して、いろんな方と出会えました。このコミュニケーションネ

ットワークがどんどん広がっていけばと思っています。ありがとうございました。 

●会長    周南市は３つの基本理念でまちづくりに取り組んでいます。一つは、市民の視

点に立ったまちづくりの推進。二つめは市民と行政の協働によるまちづくりの推

進。そして各地域の特性を生かしつつ新たな発展を促すまちづくりの推進です。

行政にもがんばってもらいますが、我々市民も、しっかりまちづくりに参加して

いくという意識改革を起こさなければならないと思います。現在整備中の(仮称)

コアプラザ熊毛も、皆さんの活動に役立つ交流の場としてご利用いただきたいと

思います。子や孫たちが、住んで良かったと思えるまちづくりをしていきましょ

う。そして私たちの任期が終わっても、まちづくりは終わりません。これからも

しっかり意見を出していただきたいと思います。ほんとにどうもありがとうござ

いました。 

●総合支所長 皆さんの熱い思いを聞かせていただき、私も感じることがいろいろございます。

私事ですが、私が熊毛地区に参りまして２年になります。これまで、熊毛地域の

知名度を上げることを含め、広く情報発信していきたいという思いがありました。

また、市民参画を一層推進するためには、やはり情報の共有が大切だと思います。

皆さんと情報を交換し、共有し、議論していくことも、信頼関係の構築の上では

とても大切だと思っています。いろんな課題がございますが、皆さんと議論する

中で、少しでも熊毛地域が良くなるよう取り組みたいと思いますので、ご支援と

ご協力をお願いします。  

●会長    皆さんからご意見をいただいたわけですが、これだけはもう一度言っておきた

い、ということがありましたらお願いします。 

●委員    情報発信ということで言えば、昨年、三丘徳修館創建２００年記念事業として

釈菜を行ない、多くの方にご来場いただきました。これは周南市の宝でもありま

すが、私たちは地域の宝だと思って保存会を立ち上げました。今年も釈菜を実施

し、あわせて孔子の像の除幕式を行なう予定です。こういった地域の宝を活かし

た情報発信に、今後とも取り組んでいきたいと思いますのでよろしくお願いしま

す。 

●会長    その他、どなたかございませんか。 

●委員    地域審議会委員として着任した当初、私は周りの方々からの要望などを持ち寄

って、それを解決していくのが地域審議会だと思っていました。しかし、話し合

いの内容は、周南市のまちづくりという大きなテーマから、項目を絞って意見交



 7

換し、検討していくことでした。地域で活動する中で、いろんな小さな意見が私

の耳にも入ってきます。総合支所で回答が得られるものや周南市全体でご検討い

ただかなければいけないものなどいろいろあると思いますが、問題の大小に関わ

らず、皆さんで話し合えるような地域審議会を行なっていただきたいと思います。 

●会長    細かい案件についての要望に対し、地域審議会で話し合いを持ちたいというご

意見ですが、いかがでしょうか。 

●総合支所長 個々の案件も大切な問題だと思いますが、地域審議会で取り上げ議論すべきも

のと、直接窓口に申し出ていただき、行政が対応していくものを分けて考える必

要があると思います。次期会長や委員の皆さまと協議し、個別の問題についても、

地域審議会で議論することが適切と思われるテーマであれば取り上げていきたい

と思います。 

●会長    委員の皆さんもしっかりご意見を出していただきたいと思います。行政の窓口

としてはどこになりますか。 

●総合支所長 総合支所の相談窓口としては、市民生活課の中に市民なんでも相談室がござい

ますのでよろしくお願いします。 

●会長    行政も全てに目が行き届いているわけではないと思いますので、地域をよくす

るため、皆さまにもしっかり意見を言っていただきたいと思います。市民と行政

の協働のまちづくりのため、自分たちでできることは自分たちでやる、相談した

いところは相談する、ということが大事だと思います。 

        

３ 閉 会 

会長あいさつ 

●会長    それでは皆さん、長い間、いろいろなご審議をいただきありがとうございまし

た。これからも皆さんにお知恵をお借りすることがあると思いますので、ご協力

の程よろしくお願いします。ほんとに長い間ありがとうございました。 


